

# 为何埃及出了萨拉赫?

## ——弱旅强将对中国足球的启示



球迷



前瞻

□新华社记者 姚友明 吴书光

虽没能在俄罗斯世界杯的舞台上再进一步,但萨拉赫在告别前的一粒精彩进球,给球迷们留下了足够深刻的印象。埃及为何能孕育出萨拉赫这样的超级巨星?记者认为,埃及人对待足球运动的热情、务实且重视青训,是其能够时隔28年后重返世界杯并培养出超级巨星的秘诀。

### 热爱的力量锐不可当

埃及所在的阿拉伯世界,一直以来对体育运动都有着极大的热情和关注。回望阿拉伯世界的传说,很多都与赛马、赛骆驼、狩猎、驯鹰、射箭等体育活动有关。近代的埃及,在阿拉伯世界中也算是最早与国际体育组织打交道的国家之一。早在1934年,埃及就参

加了世界杯,是第一个参加这项赛事的非洲球队。

在北京生活、工作了近6年的埃及人穆罕默德·乌萨马说,埃及每逢有国家队比赛,绝对是全国生活中最大的事。“比赛时街上几乎没有行人,在国内几乎所有的女性都有自己支持的球队,”乌萨马说:“就像中国陌生人聊天互相询问星座、属相一样,埃及人见面基本都会问对方是国内哪支俱乐部的拥趸。足球在埃及,绝对称得上是第一运动。”

随着来自普通家庭的萨拉赫在上赛季成为继梅西、克·罗纳尔多之后最受关注的球星,很多埃及人认为,成为全球瞩目的球星并非是企业及的梦想。乌萨马说,在埃及,男孩子从小就踢球,几乎所有地方都能看见孩子在街头踢球的身影。

“虽然在本届世界杯上没能进入淘汰赛,但我个人对埃及足球的未来抱有期待,”乌萨马说:“埃及本世纪初曾经拿到过非洲杯足球赛的三连冠,这次库珀主教练也让我们学会了如何防守。萨拉赫的‘榜样效应’,会给我们带来更多的‘萨拉赫!’”

改变命运的暑假“十分钟”

埃及除了有着较为完备的校内、校外等校园足球联赛体系之外,暑期“十分钟”是小球员进入职业足球俱乐部的重要途径。所谓暑期“十分钟”,指的是埃及开罗国民等俱乐部在每年暑假期间向适龄青少年出售“试训申请”。购买到这份“申请”后,小球员即可到俱乐部训练基地踢10至15分钟的对抗赛。俱乐部的球探在观摩完对抗赛后,会与有意向招募的小球员联系。毫不夸张地说,这十几分钟,很大程度上决定了小球员的命途。

萨拉赫的家乡位于埃及首都开罗以北150公里的西部省巴斯尤恩市格利格村。萨拉赫在小学期间就表现突出,帮助学校取得西部省足球赛冠军。随后,他在巴斯尤恩市的青少年训练营训练。再后来在开罗的莫考伦队踢球时,萨拉赫引起了瑞士巴塞、意大利佛罗伦萨和罗马等欧洲强队的关注,最终转会到英超的利物浦队。

也许是因为出身于普通家庭,谦逊的为人也成为包括萨拉赫在内诸多埃及球员的特质。不久前,一位中国网民在飞机上偶遇萨拉赫,这位超级巨星经济舱,且欣然答应与球迷合影,这让更多中国球迷喜欢上他。

埃及队主教练库珀说:“如今足坛最不缺的就是巨星或名人,而缺乏的就是谦逊。当然我们也有球星,但这里的独特传统让我很舒服,我觉得我是真正的教练。一般情况,是由于球员都很有个性,试图说服别人是很难的。谦逊和纪律,这是我们重要的力量来源。”

### 中国也需要“萨拉赫”

“中国需要一个‘萨拉赫!’”乌萨马说,一个“英雄”的出现,会感召更多青少年参加足球活动。乌萨马说,与埃及相比,中国的足球氛围还不够浓厚,看世界杯的人虽然很多,但其中不少人并不会自己下场踢球。

事实上,对于这些足球水平还不够发达的国家而言,能否拥有一名球星的意义是截然不同的。“球星能带来广泛的社会关注度和更好的青少年参与程度。比如现在萨拉赫出现后,就会增强基层进一步培养和挖掘人才的信心。”乌萨马说。

此外,乌萨马还建议中国俱乐部模仿埃及模式,开展暑期选拔等活动。他认为,中国的人口基数如此之大,只要运用好正确的选材方法,就肯定能有收获。(新华社北京6月26日电)



赛况

6月26日,秘鲁队球员在比赛后向球迷致意。当日,在索契进行的2018俄罗斯世界杯足球赛C组小组赛中,秘鲁队以2比0战胜澳大利亚队,两队均遭淘汰。

新华社发

6月26日,丹麦队球员马·弗雷德韦特(中)在比赛中突入禁区。当日,在莫斯科进行的2018俄罗斯世界杯足球赛C组小组赛中,法国队对阵丹麦队。

新华社发



花絮

## 宝刀未老——世界杯“冻龄”老将盘点

□新华社记者 邵美琦

在俄罗斯世界杯小组赛A组最后一轮比赛中,45岁161天的埃及门将埃尔哈达里首发出场,成为世界杯历史上最年长的出场球员。

埃尔哈达里在比赛中扑出一个点球,虽然未能给埃及队带来本届世界杯的首场胜利,却赢得了众人的掌声。出生于1973年的他1996年就披上了国家队战袍,22年国家队服役终于迎来了首场世界杯比赛。

在世界杯的舞台上,有初出茅庐的年轻小将,有正值当打之年的豪门球星,也从来不乏像埃尔哈达里一样的暮年传奇。梳理世界杯的历史,“年龄纪录”也是不断被刷新。

哥伦比亚门将蒙德拉贡,在埃尔哈达里出现在世界杯赛场后,让出了世界杯最老出场球员的殊荣。当年43岁零3天的蒙德拉贡在2014年世界杯哥伦比亚队对本队的比赛中替补登场,贡献了一次精彩的扑救,力保球门不失。

出生于1971年的蒙德拉贡,早在1994年美国世界杯就已经代表哥伦比亚队出征,要知道,那一年克·罗纳尔多只有9岁,梅西仅仅7岁。他曾辗转多家俱乐部,在加拉塔萨雷和科隆效力时期达到了职业生涯最高峰,虽然年龄偏大,却仍是主力门将不二人选。

而蒙德拉贡打破的,则是由喀麦隆脚罗杰·米拉保持的42岁的世界杯最年长出场纪录。他先后三次代表喀麦隆国家队征战世界杯赛场。在1994年美国世界杯上,米拉在对阵俄罗斯队的比赛中打入一球,至今依然是世界杯最年长的进球球员。

在大多数球员已经选择退役的年龄,米拉才确立了国际足坛的球星地位。他曾这样评价自己,“作为职业球员已经起步太晚了,因此我没有成为球星。”事实上这丝毫没有掩盖“米拉大叔”身上的传奇色彩。

1982年世界杯,40岁的迪诺·佐夫带领意大利军团顽强抵御了巴西队的进攻,并最终夺冠。1990年世界杯,40岁的英格兰门将彼得·希尔顿再次出征,身手依然矫健。

从本届世界杯看,也有一批大叔们在世界杯的绿茵场上书写传奇。墨西哥队的马奎斯第五次出征世界杯,这位39岁的功勋队长在击败德国队的小组赛中替补上场。37岁老将巴洛伊则为巴拿马攻入世界杯历史上首粒进球……

绿茵场上白衣飘飘的少年们一转眼都已满面沧桑的老将,世界杯是属于姆巴佩等一代年轻人的舞台,也是“老男孩”实现梦想的战场。对他们来说,克服年龄的增长除了一颗不服老的心,还要有严格的自律精神,保持好的身体状态。

正是这些世界杯上的传奇老将用行动告诉人们,足球不只依靠天赋和灵感,还要坚持与付出。

(新华社北京6月26日电)

## 足球小将们的世界杯梦想

□新华社记者 许茹

12岁的杨高明26日凌晨两点就起床了,为了观看世界杯小组赛B组的最后一场比赛。他最喜欢的球星要出场,葡萄牙队的后卫佩佩。

“佩佩防守的时候抢断很坚决,能把对方的进攻一次性‘打掉’,不给自己队的球门形成压力。”杨高明说,自己在球队里的位置也是中后卫,他的足球梦想是成为佩佩那样的球员,敢拼、敢抢、够果决。

今年6月初,武侯计算机实验小学的杨高明代表成都队,前往法国参加迪里农杯、丹冈杯、塞纳杯和瓦纳杯等四项邀请赛。在塞纳杯的决赛中,成都队战胜了法国当地的球队,站上了冠军领奖台。

颁奖仪式上,孩子们听到组委会喊出“冠军,成都”的时候,自发地唱起了国歌,这一幕让不少现场观众和网友们热泪盈眶。

来自同一所学校的李泓锦回想起比赛时的场景,还是很激动。作为球队唯一的守门员,他在比赛前受伤,无法上场,这让他有些遗憾,更替球队担心。

“我的受伤导致守门员空缺,只能临时让后卫替代我,所以我必须得站在他身后提醒他。”比赛过程中,李泓锦一直站在球门的后面,指导并支持自己的队友。半决赛中,代替他出场的临时守门员扑出了一粒点球,帮助球队闯进决赛。

“布冯在比赛中常常能做出精准的预判,这是优秀门将必备的能力。”李泓锦最喜欢的球员是意大利门将布冯。他希望自己能成为同样出色的门将,可

以代表中国队站在国际赛场上。

主教练张洋透露,“有几家法国俱乐部明确表示,想招揽我们的9号、10号队员,他们都是从小跟着我训练成长的。”张洋对此感到自豪。如果双方能够协商成功,他希望这些孩子们可以到法国接受专业训练。

“内马尔”“梅西”“哈维”……载誉而归的孩子们都有自己最喜欢的足球运动员,也希望能够像自己的偶像一样,站上世界杯的赛场。

(新华社成都6月26日电)



期盼